

La campaña de infundios de "La Tierra"

D. Joaquín Mallo, candidato del Frente Popular

«La Tierra» de hoy recoge con suma complacencia un rumor según el que don Joaquín Mallo no va en la candidatura de izquierdas.

Saben los que hacen «La Tierra», que don Joaquín Mallo tiene una gran fuerza personal, conseguida merced a un formidable esfuerzo en favor de los intereses provinciales y en su deseo de derrotar la candidatura republicana, tienen constantes pesadillas.

Tenemos que salir al paso de este rumor inventado en la Redacción del organillo derechista y decir bien fuerte que el señor Mallo es el único representante que tiene Unión Republicana en la candidatura de la coalición de izquierdas.

Si quieren constatar esta afirmación, bastará que recojan la impresión excelente que en los pueblos de la provincia han dejado las visitas que el señor Mallo viene realizando estos días.

La campaña electoral de Gil Robles

El "famoso" discurso de Toledo, o la segunda parte de la desesperación de las derechas

El discurso del señor Gil Robles en Toledo, es una segunda parte de la desesperación de las derechas. La primera parte, fué el mitin de Madrid, en el que el jefe visible de la Ceda, se desató contra todo lo imaginable y soltó el chorro de las infamias, de las mentiras y de las iniquidades, a que tan acostumbrados nos tienen los que a todas horas invocan el nombre de Dios en vano, para hacer ver lo blanco negro, a los pocos incautos que les siguen con los ojos cerrados. En aquel acto faltó descaradamente al respeto y a la consideración que merecen personas e instituciones; insultó y calumnió a personas y partidos, cuya honestidad, dignidad y limpieza de procedimientos, están muy por encima, pero muchísimo, de la Ceda y de todas las derechas amparadoras, encubridoras y cómplices, digan lo que quieran para despistar, del «Straperlo» del asalto al Tesoro Colonial y de todos los negocios sucios del segundo bienio, y adulo al Ejército hipócritamente, creyendo que el Ejército español, que el Ejército de la República puede prestarse a movimientos partidistas de ninguna clase, aunque existan generales antirrepublicanos, que hayan soñado en agradecer al jefe de la Ceda, ascensos y destinos que no podían imaginar que habían de obtener en pleno régimen republicano; régimen de equidad y de justicia.

Ya es sabido que «nunca segundas partes fueron buenas». Y la segunda parte de la desesperación de las derechas, no ha podido ser peor. Há resultado una cosa fatal. El señor Gil Robles, es la negación más absoluta de cuanto signifique un sentido conservador, de orden, de ponderación y de respeto a los demás. El señor Gil Robles, es un demagogo; pero demagogo de guardarrápia. O algo de menos altura moral.

Su titulado discurso de Toledo, retrata admirablemente lo falsario, lo hipócrita, lo farsante, lo embusteros y lo desecados e inciviles que son los elementos derechistas que rodean al jefe visible de la Ceda. Y demuestra que el miedo es libre, y que no saben lo que hacer por disimularlo.

«No es necesario ser un farsante, cincuenta millones de veces, farsante, o ser loco o idiota, para decir que las fenecidas Cortes no se desgastaron y para lamentarse de que ahora «se han sustituido las leyes democráticas», siendo así que el que de tal forma se ha expresado, en los dos años de «trapicheo» radical-cedista, las arrinconó todas, empezando por la Constitución?

«Está en su cabal juicio el que censura la disolución de las Cortes del «Straperlo» y del asalto al Tesoro Colonial, entre otros negocios, alegando que creían «estar en un momento en que había que resolver los graves problemas que tenía planteados España»? «Lo que no hicieron en dos años de mangoneo gubernamental—y nunca estuvo mejor empleado el vocablo—sin garantías constitucionales y con censura de Prensa, iban a hacerlo en un momento, precisamente en el momento en que iban a disolverse unas Cortes, que debían haberse disuelto al día siguiente de su constitución?

«No supone estar perturbado y encontrarse en permanente estado de epilepsia

hablar de la liquidación del «movimiento más criminal que se ha registrado en España en todos los tiempos», los mismos que han declarado haberlo provocado y habrán de rendir cuentas ante la justicia de tal provocación y de los desafueros y salvajadas que han consentido con motivo de su represión?

«Es de personas cabales decir «que seguían colaborando en el Poder porque creían y deseaban que se resolvieran «problemas nacionales» que eran imprescindibles para la «salud de la Patria» y estaban dispuestos a continuar su calvario», cuando es público y notorio que los «únicos problemas nacionales», que han resuelto cedistas, radicales y agrarios, han sido el de los haberes del clero, el de la entrega de varios centenares de millones a la «nobleza» por las fincas incautadas justiciariamente, el de los doscientos millones para el negocio del trigo a los Sindicatos católicos y los pobres labradores que se mueran de hambre—, el del arroz y el maíz, el de la importación de huevos, el del aumento de las tarifas ferroviarias, el del Straperlo, el del asalto al Tesoro Colonial y otros por el estilo, que han puesto de manifiesto los chanchullos, inmoralidades y latrocinios cometidos?

«¿A qué seguir? ¿Para qué sacar a colación otros aspectos de ese idiota discurso de Toledo, que se refieren al asalto a los Bancos; a las agresiones a la fuerza pública, que se ha comprobado que realizan asalariados derechistas como agentes provocadores; de tráfugas y traidores, cuando acerca de esto «La Epoca» ha dicho cuanto pueda decirse, refiriéndose al señor Gil Robles, y otras bravatas y gallardías que no será el jefe de la Ceda el que llevará a cabo, y que están muy bien en un mitin de cavernícolas?

Alguien ha encontrado republicano, el discurso del señor Gil Robles pronunciado en Toledo. No comprendemos qué entenderá por republicanismo quien así opina.

Ni republicano; ni honrado; ni propio de un llamado jefe de un partido de orden—aunque sea «jefe de paja»—es el tal discurso. Más parece la arenga desesperada e hidrofoba del que ve el firmamento negro y que le llega la hora de purgar sus culpas y sus arbitrariedades.

Y ha hablado de «vientos de arbitrariedades», el que durante dos años tuvo la arbitrariedad por norma, suspendidas las garantías constitucionales y amordazada la Prensa.

Nos encontramos, realmente, ante un caso de locura o de histerismo. Los elementos de orden, las clases conservadoras de la República, deben preocuparse de formar un partido serio y buscar un jefe cuerdo y sensato.

Ni la Ceda, ni Gil Robles, ni los jesuitas que les inspiran y les mandan, tienen nada que ver con la República.

José Gaya Picón.

Contra los ladrones y sus encubridores

Los cuatro jinetes de la Ceda

Ya han iniciado su galope por el campo electoral de la provincia los ginetes apocalípticos de las derechas. Ya han comenzado a piafar; pronto harán sentir sus consecuencias, como los ginetes bíblicos; pronto a su paso levantarán multitudes con su arrolladora verbosidad.

Pronto, en su marcha, los develadores de la República sentiremos sobre nosotros las cuatro plagas que amenazaron a los hijos de Jehová. Van a una conquista que es la anti-república. Surgirán después con todos sus medios, exterminadores de la Libertad, de la Justicia, de la Democracia, haciéndonos sentir el azote de una dictadura fascista clerical.

Sembrarán el pánico, el terror, el hambre y la ignominia sobre el pueblo en general en beneficio de una clase que ni es la más numerosa, ni la más apta, ni la más decente, ni la más digna.

En fin, acabarán con nosotros; la muerte culminará por doquier, colofón de sus fanáticos ideales.

Este es el «bello» panorama que a sus incondicionales ofrecen como programa electoral para el triunfo deseado.

Pero nosotros, que resultamos un tanto escépticos, aun a pesar de esas «halagüeñas promesas» creemos falta aún algo que aclarar.

Para el señor Vidal su ideal es ser diputado, para seguir siendo abogado de las industrias principales de la provincia y obtener con ello espléndidos emolumentos; ser asesor de los mayores terratenientes y desahuciar a los arrendatarios aun cuando les apoyen las conservadoras leyes de la República.

El señor Romero, jefe, fragante flor de la silvestre campaña, le interesa el acta para defender su «modus vivendi» al arrimo de algún alto empleo, no por su capacidad, sino por su servilismo político.

El inefable Moncasi, el «suplepatrífilo», le es necesaria el acta, sin duda para espantajo literario, único uso que separamos ha sabido hacer de la anterior personalidad de diputado.

¡Ah! Y para viajar gratis en los ferrocarriles españoles. El otro, don Cirilo, sin duda pretende llegar al Parlamento como técnico de la Administración española, sanearla evitando los enchufes, los sueldos acumulados que son un latrocinio, una ruina en la economía nacional. ¿Verdad, don Cirilo? Eso no se puede permitir... a los republicanos. A ustedes sí, ¡no faltaba más!

Hechas estas ligeras aclaraciones, pueden los cuatro jinetes de la Ceda en esta provincia seguir trotando, enfilando sus flechas mortíferas, biandir sus dagas y arrollar cuantos obstáculos se opongan a sus designios... Les esperamos cara a cara, frente a frente; también sabremos luchar y ser martillo si triunfamos.

E. S.

Huesca, Enero 1936.

La gestión del Bloque Popular de Izquierdas

La fructífera gestión del Sr. Mallo

Las activas gestiones realizadas por el diputado republicano señor Mallo, han dado por resultado el logro de la elevación del coeficiente de asignación para la conservación de carreteras de la provincia.

La nueva consignación significa un aumento de unas 120.000 ptas. anuales sobre la cantidad que se destinaba a este objeto, lograda única y exclusivamente merced al interés puesto por el señor Mallo en conseguirlo.

Las izquierdas, como venimos demostrando, hacemos nuestra propaganda con obras, dejándonos de palabrería fuera e irresponsable.

El obrerismo con las izquierdas republicanas

El obrerismo español se da perfecta cuenta de lo que para él representaría el triunfo del conglomerado de las derechas y entusiastamente se apercibe a la lucha en unión de las huestes izquierdistas.

En España, la intervención de los obreros en las elecciones próximas promete ser decisiva, avasalladora. El obrerismo acudirá compacto a las urnas como un acto de protesta contra las tropelías y las expropiaciones de que les hace víctimas la plutocracia en maridaje con el clericalismo.

La represión cruel, inhumana a que se entregaron las gentes del bloque derechista-radical ha hecho reaccionar poderosamente a los obreros españoles, empujándoles hacia el campo republicano-izquierdista y haciéndoles salir de un retraimiento que era verdaderamente suicida.

En todas las regiones de España, bajo la dominación de Lerroux y Gil Robles perdió el proletariado no pocas de las ventajas obtenidas desde el advenimiento de la República.

En aquel vergonzoso periodo aumentó considerablemente el número de obreros en paro forzoso. Impúsose al proletariado jornales de hambre y los trabajadores que no se hallaban en las cárceles o fugitivos morían, ellos y sus familias, de inanición.

Aprovechándose de la desesperada situación en que se hallaban los obreros, fueron en gran número los patronos que, en campos y ciudades, impusieron salarios insuficientes para que los trabajadores pudieran tan sólo satisfacer sus necesidades más apremiantes.

Y ahora tienen las derechas el cinismo de brindar protección al proletariado! ¡Esto lo hacen en víspera de elecciones, para alcanzar, engañosamente, sus suffragios! ¡Miserables!

¿Es que se figuran que los obreros son unos idiotas? ¿Acasa creen que hombres dignos, cual son los trabajadores hispanos, han de ir canallamente a lamersles la mano a quienes de una manera tan vil les trataron durante el infame periodo de represión Lerroux-Gil Robles?

¡Votad todos a favor de las izquierdas! Si no lo hacéis así, favoreceréis a los verdugos de vuestra clase y remacharéis miserablemente las cadenas de vuestra esclavitud.

En Jaca

Propaganda de izquierdas

El domingo, día 26, a las once de la mañana, se celebró en el teatro de La Unión Jaquesa, un mitin organizado por el bloque de izquierdas. Las puertas se abrieron a las once de la mañana y a las once y quince minutos estaban abiertas todas las localidades, habiendo mucha gente derecha, y las puertas abiertas para que pudieran oír los que no podían entrar.

Comienza el acto dirigiendo la palabra José Pérez, por los socialistas. Dice de la labor realizada por el Comité socialista para que en el acoplamiento de la candidatura del bloque figure un genuino representante regional. Compara a los gobernantes del segundo bienio con Judas, con la diferencia de que tuvieron menos dignidad que éste, ya que después de su traición quiso rebelar a su pueblo y se mató; y aquéllos, después de los casos Nombela, Straus, etc., no han tenido valor ni dignidad para eliminarse. (Aplausos).

A continuación habla Custodio Peñarrota, por el partido comunista. Comienza diciendo que desde hace dos años se ve la marcha del fascismo hacia el Poder, y que ha llegado a él por el exceso de divisiones en los grupos antifascistas. Comenta la actuación del nuestro bienio cede-radical, que no cumplió nada de lo que había prometido, habiendo, al terminar su intervención gubernamental, cerca de un millón de parados. La revolución fué una provocación jesuítica, con intento de aniquilar a las organizaciones obreras y partidos netamente republicanos, represión fría y calculada mientras en el ministerio de la Gobernación se jugaba al Straperlo; pero que aquel movimiento civil hizo que no sucediera en España lo que sucedió en Alemania e Italia: implantación del tascio. En lo referente a instrucción no han hecho nada más que anular el laicismo en la enseñanza. Habla también de las relaciones internacionales, censurando no se haya intentado nada con la U. R. S. S. mientras que no tuvieron inconveniente a llevarlas a cabo Francia e Inglaterra y hasta Italia; solamente la incompetencia o el odio explica el que nos hayamos quedado fuera de estos lazos diplomáticos. El bloque de izquierdas—dice—queda justificado con los treinta mil presos y los emigrados políticos. En la presente lucha electoral las derechas no pueden por menos que hacer patente su estado de desesperación, señal clara de que su causa está bien perdida. El bloque de izquierdas—significa ingente mu-

ralla en la que se estrellará el fascismo. (Ovación).

Seguidamente hace uso de la palabra Manuel Sender, por Izquierda Republicana. Recuerda que hace cinco años se reunían en el mismo sitio para celebrar la liberación de los presos que regresaban de Mahón. Aquel ambiente era de alegría, ilusión. Poco tiempo ha transcurrido desde entonces y de nuevo tenemos que volver a la lucha, lucha difícil en la que se juega todo, pero que el pueblo español sabe ponerse en pie en los momentos de peligro y vencer. Para la reconquista de la República nos hemos unido a los partidos obreros igual que antes del 14 de Abril, unión realizada para llegar a un acuerdo mínimo sin hacer ningún partido dejación de sus puntos doctrinales. Dice también de la campaña de difamación a ideas y personas y de la vil explotación del sentimiento religioso llevadas a cabo por las fuerzas reaccionarias; del problema del trigo, creado por una superproducción, sin que se evitara desde el Gobierno, empleándose trescientos millones de pesetas para la adquisición de trigo, adquisición que se ha hecho sin tener en cuenta para nada al pequeño productor; en la propiedad rústica, el partido agrario hizo dictar una ley que ataca la estabilidad del arrendatario y creó la prueba de enemistad para anular contratos; con la ley de Arrendamientos se ha agravado la economía nacional por aumentar los parados al desahuciar colonos. Votar al bloque de izquierdas—dice—es votar a vosotros mismos. En la coalición izquierdista volverán a brillar los hombres cuya honradez ha sido mil y mil veces contrastada, y no sirve solamente ser honrado, sino que hay que evitar que otros dejen de serlo. (Vivas a don Manuel Azaña). Pues ya que lo habéis nombrado, diré que Azaña está a nuestro lado para exigir justicia de las injusticias que se han cometido. (Gran ovación).

Después, José Pérez, que preside, dirige una cálida alocución a los asistentes, encareciendo la necesidad de votar íntegra la candidatura de izquierdas para salvar a España de la vergüenza, de la iniquidad y de la miseria. (Ovación).

A la salida, se dieron vivas a Largo Caballero y a Azaña, que fueron contestados con gran entusiasmo.

El corresponsal.

Contra los ladrones y sus encubridores.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Comité Nacional Pro Amnistía

«El Comité Nacional Pro-Amnistía se dirige a todas sus organizaciones y, en general, al gran sector de las izquierdas españolas, para fijar su actitud y estimular el trabajo concertado de todos a fin de conseguir la liberación de nuestros presos políticos y sociales.

Recordamos que este Comité ha estado desde su constitución alejado de todo matiz partidista. Ha actuado de acuerdo con los republicanos, obreros y organizaciones antifascistas, celoso de que esta bandera generosa no fuese tachada por ningún egoísmo.

Desde que iniciamos nuestra campaña en el gran mitin celebrado el 25 de Mayo en el Cinema Europa, y al que han seguido otros numerosos y entusiastas actos, hemos procurado y conseguido que participasen en ellos distinguidas representaciones de las diversas agrupaciones antifascistas.

Por desgracia, la propaganda encontró grandes obstáculos. Nuestro periódico «Amnistía» fué prohibido por el Gobierno cede radical. Se dió el caso insólito, del que no conocemos precedente, ni aun en la historia de los Gobiernos más duramente dictatoriales, de que se prohibiese en su integridad esta campaña. Hasta la noble palabra de Amnistía fué sañadamente perseguida por el lápiz rojo. No obstante, continuamos la propaganda en pro de la liberación de los presos, de la humanización del régimen de las cárceles y contra la pena de muerte. Publicamos Boletines, difundimos impresos y carteles para mantener viva esa honda aspiración popular y en los actos públicos seguimos hablando de la amnistía, que el rencor oficial borró de los pasquines que los anunciaban, ya que tan arbitraria orden legal no podía ser acatada. Elaboramos un proyecto de ley que ha sido ya firmado por más de 500.000 ciudadanos.

Hoy nos acercamos a la hora culminante, en la que el pueblo español, con la decisión soberana que dicte a través de las urnas, podrá conceder

esa amplia amnistía, incluida en el programa de las izquierdas.

Actualmente los comités Provinciales y Locales Pro-Amnistía, no deben celebrar actos separados, sino sumar sus actividades a la propaganda electoral procurando aguzar el sentimiento y la consciencia de las grandes masas antifascistas en favor de su triunfo, que al mismo tiempo que encadene a la reacción, liberte a sus víctimas y a la República misma.

En las magnas asambleas electorales se debe hacer comprender a las muchedumbres que sólo un triunfo rotundo permitirá el logro de la amnistía amplia, tal y como ha sido estampada en el compromiso electoral. Si la victoria no es completa, lograríamos sólo una amnistía amputada, restringida y avara y muchos de nuestros hermanos quedarían entre barrotes. Por eso la unión de todas las masas proletarias y de las organizaciones de izquierda, debe producirse, con espíritu elevado y entusiasta, en torno de este deber primario de reintegrar a la vida libre de la ciudadanía y de sus hogares a las 30 000 presos e indemnizar, en la escasa medida al menos en que es posible, de sus inestimables sacrificios.

En aras de esta obligación fundamental, deben borrarse todas las diferencias poniendo la voluntad y el tesón en la victoria del bloque de izquierdas, que definitivamente libre a España del fascismo vaticanista, fanático y monárquico. ¡Viva la amnistía!—El Comité Nacional Pro-Amnistía.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 28, kilos, 464,600.
Corderos, kilos, 60.
Borregos, 6, kilos, 89,800.
Ovejas, kilos, 1,000.
Ternascos, 8, kilos, 61,80
Vacas, kilos, 1,000.
Terneras, 1, kilos, 99,500.
Cerdos, 14, kilos, 1085,500.
Cerdillos de leche, 1, kilos, 11,50.
Total, 59 reses; kilos, 1,811,400.

Necrología

Don Ismael Laín Latre

Víctima de rápida y cruel enfermedad dejó de existir ayer en esta capital nuestro particular amigo don Ismael Laín Latre, conserje de la Sucursal del Banco de España.

La noticia de este fallecimiento circuló rápidamente por la población, causando unánime dolor, pues el señor Laín gozaba en Huesca de generales simpatías y de muy hondos afectos.

Los oscenses siguieron con creciente interés el curso de la enfermedad que rápidamente iba minando una naturaleza fuerte y robusta, acudiendo diariamente al domicilio del paciente en busca de noticias que, cada día, eran más desesperantes.

Don Ismael Laín, perteneciente a antigua y prestigiosa familia oscense, contó por amigos cordiales a cuantas personas tuvieron la suerte de conocerle y tratarle. Funcionario muy antiguo del Banco de España, gozó siempre de la consideración y del cariño de sus jefes, que apreciaron en él las dotes que son patrimonio de los empleados dignos y competentes, austeros y respetuosos. Amable y sencillo, el señor Laín, cuya hombría de bien fué siempre la mejor ejecutoria de su vida, dedicó sus energías a la educación y al fomento de su hogar. Modelo de esposo amantísimo y de padre cariñoso, vivió la vida retraída de familia dedicando a los suyos los cuidados a que justamente se hicieron acreedores.

No es de extrañar, pues, que en Huesca, la infausta nueva de su fallecimiento causara tan unánime como acerbo dolor.

Esta mañana, a las once, han tenido lugar los funerales y la conducción del cadáver al cementerio municipal. Ambos actos han constituido una sentidísima manifestación de duelo, en la que han tomado parte nutridas representaciones de todas las clases sociales de la ciudad.

Nosotros, que de antiguo nos honramos con la amistad sincera de los señores de Laín Latre, participamos muy intensamente del dolor que en estos momentos les aflige y a los atribulados: esposa, Eugenia Pueyo; hijos, Natividad, Ismael, Jesús y Concepción; hermanos, Felisa y Domingo; hermana política, Concesa Anoro; hijos políticos, don José Yáñez y doña Engracia Blanch; tíos, primos, sobrinos, nietos y demás familia, les testimoniamos desde estas columnas la sentida expresión de acerba condolencia, a la vez que les deseamos el consuelo necesario para sobrelevar resignadamente la pérdida irreparable que sufren y que llorarán de por vida.

Un cambio de política hacia la izquierda podría traernos la solución del triste problema económico

A los pequeños industriales, pequeños labradores y obreros del campo

Tres años hace que seguimos una política de derechas, y cada día nuestra situación es más difícil y penosa para los hombres que vivimos mezclados entre la tierra y para la pequeña industria, que cada día se encuentra más decaída, hasta el extremo de verse muerta. Nuestros productos desvalorizados y sin venta, las tribuaciones se aumentan y el labrador, frente al obrero creando conflictos, pagándole jornales de hambre, que apenas tienen para quitar la necesidad de sus hijos. Y culpa de todo esto es la incultura, la incapacidad, y la escisión que hay entre los trabajadores de la tierra.

¿De qué le sirve al modesto labrador tener sus pequeñas propiedades que con ellas se cree poderoso si tiene que estar frente a su trabajo aguantando las ignominias del tiempo y trabajando catorce o dieciséis horas diarias como el más humilde obrero? ¿De qué le sirve al labrador tener una yunta o dos de mulas como vulgarmente se dice si al llegar la hora de juzgar sus tributaciones tiene que marchar a casa de Fulano o de Mengano para que le preste dicha cantidad, o acudir a un Banco de Crédito si lo tiene, para que por mediación de una letra se le preste una cantidad, pagando intereses abusivos hasta que le toque el turno de la renta de sus frutos y llega el vencimiento de la mencionada letra y sus productos almacenados y sin poderlos vender y sin poder corresponder al compromiso anteriormente firmado? ¿Queréis más esclavitud que esta? Evitad de una vez, pueblo campesino, decid que queremos un régimen económico que nos saque de la esclavitud.

Decid que queremos ese programa de izquierdas, y que queremos la unificación de todos los trabajadores, y la única unificación nuestra, adherirnos todos a esa política de izquierdas donde actualmente existen los trabajadores honrados, no los trabajadores revolucionarios que pregonan las derechas. No os dejéis engañar por la reacción y por la obra caciquil. Trabajo frente al capital, para de una vez aplastarlo para siempre.

Pablo Zamora.

Torres de Montes, Enero 1936.

Contra los ladrones y sus encubridores.

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en segunda convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las siete de la tarde del día 31 de Enero en curso.

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
- 2.º Instancia de Vicente Bernal y otro solicitando se intensifique el alumbrado público en la calle de Vidania.
- 3.º Idem de Feliciano Sanz Puyol solicitando permiso municipal de circulación para prestar servicio público con un automóvil, e informe del concejal delegado del Tráfico.
- 4.º Informe de Mariano Santamaría Cabrero interesando sea modificada la Ordenanza que regula el arbitrio sobre carnes frescas, saladas y embutidos.
- 5.º Informes de las Comisiones municipales.
- 6.º Escrito de la «Peña de Aragón», de Alicante.
- 7.º Conocimiento y aprobación, en su caso, de Ordenanzas de exacciones y presupuesto ordinario para el año 1936.
- 8.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 27 de Enero de 1936.—El secretario, E. Banzo.

Aguas de las Vilas del Turbón (S. A.)

GRAUS

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 33 de nuestros Estatutos, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a Junta general ordinaria, que se celebrará el día catorce de Febrero próximo, a las quince horas, en su domicilio social, calle de Benasque, número veinticuatro, principal, de esta villa.

Para tener derecho de asistencia a la Junta, será indispensable reunir las condiciones requeridas por el artículo 34 de los Estatutos, el cual se copia a continuación:

«Artículo 34. Tendrán derecho a asistir a las Juntas generales los accionistas poseedores de diez o más acciones, que las depositen ocho días antes, por lo menos, en la Caja social. Si las tienen depositadas ya en algún establecimiento bancario, bastará que efectúen el depósito en la Caja social, del resguardo correspondiente. Ceda diez acciones dan derecho a un voto, pudiendo los accionistas que no posean este número, agruparse hasta formarlos.

Los accionistas sólo tienen derecho a hacerse representar por otro accionista que sea poseedor de más de diez acciones».

Graus, a treinta de Enero de mil novecientos treinta y seis.—El presidente del Consejo de Administración, J. LOSCERTALES.

Teatro Olimpia

Domingo: Metro Goldwyn Mayer presenta a Norma Shearer, Fredric March y Charles Laughton, en

Las vírgenes de Wimpole Street. Hablada en español

La Gran Quincena Blanca

DE

Almacenes San Juan

Le proporcionará ocasión para comprar artículos blancos, Juegos de Cama y Mesa, Toallas, Banovas y otros artículos similares, CON UNA BAJA MUY CONSIDERABLE

Del 1 al 15 de Febrero

Olimpia

Hoy jueves: ESTRENO Un film M. G. M. con un formidable reparto: Robert Montgomery, Helen Hayes, Lewis Stone, Otto Kruger, en

Vanessa

Y el interesante documento Aventuras de un Cameraman

Sábado: «El cuarto 309», por Franchot Tone.—En español, M. G. M.

ODEON

Esta noche, a las 10,30

Una extravagancia musical de gran espectáculo

La chica del coro

El sábado:

Venganza lejana

El domingo:

Quieréme siempre

La mejor de las operetas

por GRACE MOORE

Faltos de apetito
Convalecientes
Anémicos

Meterrhenal

Consigue inmediato y formidable apetito

Editorial Popular, S. A.—Huesca.



Cosas al Pueblo

MANIFIESTO

El manifiesto del señor Portela nos ha defraudado. Suponemos que esta misma impresión decepcionante tendrán todos los españoles. Los españoles esperábamos que el señor Portela nos explicara cómo va a ser diputado el señor Rico Avello y cómo logrará sentarse en los escaños del Congreso el señor Pita Romero.

La ansiedad despertada por el documento ministerial se polarizaba en estos dos importantes puntos, que desde hace tiempo ensimisman al país. Si el señor Portela se hubiera preocupado de descubrirnos el truco que prepara para conseguir esas dos actas, el país comenzaría a creer que nuestro presidente del Consejo de ministros es un hombre genial. No es que desconfiemos de que lo logre. No es que hayamos perdido completamente la esperanza de que los señores Rico Avello y Pita Romero puedan engalanar con sus figuras los escaños parlamentarios.

Si perdiéramos esta esperanza, el pesimismo y la melancolía nos empujarían al suicidio. Lo que sucede es que el anhelo de estas elecciones se cifra exclusivamente en la magia de ver cómo se transforman en legisladores esos dos eminentes hombres públicos.

La cosa se complica también con la aparición del señor Urzáiz. Del señor Urzáiz, en efecto, sabemos muy poco los españoles. Vagamente tenemos idea de que este señor es nada menos que ministro de Estado. Pero nos inquieta dulcemente el presentimiento de que también es materia dispuesta para la elaboración parlamentaria. ¿Por dónde será candidato el señor Urzáiz? La pregunta es tan emocionante, que tal vez pudiera organizarse un juego de azar—¡oh, perfectamente lícito y reglamentario!—, que consistiría en admitir apuestas en torno a la provincia que resulte favorecida con la promesa parlamentaria del señor Urzáiz.

Estas cuestiones realmente apasionantes y trascendentales son las que debería haber tratado el manifiesto del señor Portela. Estos son los únicos temas que nos interesa dilucidar. El Gobierno nos martiriza demasiado con el secreto de su magia. El Gobierno nos atormenta con el silencio de sus planes, y España entera padece ahora la calentura que suscita esta persistente averiguación de cómo van a transformarse en diputados los más eminentes hombres del centrismo. Todo lo guarda el señor Portela para el final. Todo lo reserva hasta el último minuto. Incluso no nos asegura siquiera que el señor Irujo volverá a ser ministro en la semana entrante. Ya es tanta nuestra ansiedad, tan enardecida nuestra expectación, que al manifiesto del Gobierno no le damos otro valor que el que puede otorgarse a una letra a quince días fecha que previamente está protestada.

Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

Pecto-Grietine

Evita la inflamación Alivia rápidamente los sufrimientos No deja cicatriz Completamente inofensiva

De venta:

Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 43 Y en todas las farmacias de España

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea

por Alerre-Esquesda-Lupiñén-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

Solar en venta

En Tardienta, junto a las tapias de la estación del ferrocarril, se vende un solar, propio para construir almacenes, de 1.000 metros cuadrados.

Informarán en esta Redacción.

Contable se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282

Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono

Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18

10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continuos favores al público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA

Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las 8 ⁴⁵	Primer coche, a las 10 ³⁰
Segundo ídem, a las 18	Segundo ídem, a las 20 ¹⁵

Salidas de ZARAGOZA

Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las 8	Primer coche, a las 16
Segundo ídem, a las 17 ¹⁵	Segundo ídem, a las 19 ¹⁵

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, 9

Tel. 233

Apart. 22

AUTO - RADIO

Coso García Hernández, núm. 23 - Teléfono 182 ● HUESCA ●

Aparatos de Radio R. C. A. Radiola.—Nuevos modelos R. C. A. en 5, 6, 7, 8, 10 y 15 lámparas totalmente metálicas

SOLICITE UNA AUDICION

Amplificadores, Radio-Gramolas. Discos Odeón, Parlophón, Regal y Voz de su Amo.—MATERIAL ELECTRICO

Ventas al contado y a plazos

¿Comestibles finos y baratos?

¿Vinos de marca y del país?

los encontrará en el acreditado establecimiento de

Estanislao Rovira

Coso Galán, 40 Encargos a domicilio Teléfono 270

En el Palacio Nacional se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros

MADRID, 30 (15'30).

Según los ministros, el Consejo ha tenido carácter administrativo

Esta mañana se ha celebrado en el Palacio Nacional el anunciado Consejo de ministros. El Consejoillo previo ha comenzado a las once y media de la mañana. Seguidamente han pasado los ministros al despacho del jefe del Estado, comenzando el Consejo bajo su presidencia.

La reunión ministerial ha terminado a la una menos veinte minutos de la tarde.

Al salir el ministro de Agricultura ha dicho que el Consejo había sido puramente administrativo, sin haberse ocupado para nada de asuntos políticos.

El señor Portela Valladares ha permanecido después del Consejo media hora con su excelencia. Rodeado por los periodistas les ha manifestado que el Consejo había sido administrativo y que la parte que ha presidido el jefe del Estado había sido muy breve, dedicándose a la firma de numerosos decretos. El índice de esta firma se lo facilitará a ustedes en el ministerio de la Gobernación.

—¿No han tratado de elecciones?, ha preguntado un reportero.

—Ni de elecciones ni de nada que tenga matiz político.

Manifestaciones del señor Villalobos

El ministro de Instrucción Pública, terminado el Consejo, ha marchado a su despacho oficial en donde ha facilitado a los periodistas copias de dos decretos que hoy han sido aprobados. Se refiere uno a la supresión en los Institutos de Segunda Enseñanza de la cátedra de Agricultura y se crea otra de Ciencias Naturales que con las dos de Matemáticas y las de Física y Química forman la sección de Ciencias de ese Centro.

Los catedráticos de las cátedras suprimidas se harán cargo como titulares de las de nueva creación. La distribución del tiempo la harán los Claustros respectivos.

Mientras esté en vigencia el plan de estudios de 1905 se atenderá cumplidamente la enseñanza de la actual asignatura de Agricultura.

El otro decreto se refiere a la enseñanza de las Lenguas clásicas. Se crea en Madrid un Instituto de Lenguas Clásicas, a cuyo cargo estarán un catedrático de Latín, otro de Griego y otro de Lenguas clásicas.

Se crean seis becas de 3.000 pesetas cada una para estudiantes, y los catedráticos se nombrarán mediante concurso-oposición entre titulares.

La nota oficiosa del Consejo

Conforme había anunciado el señor Portela Valladares, a primeras horas de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Gobernación el índice de decretos aprobados en el Consejo de ministros.

Presidencia. — Nombramientos de gobernadores civiles de Toledo, Huelva y Vizcaya.

Estado. — Carta al rey de Bélgica contestando a la que envió dando

cuenta del fallecimiento la reina Astrid.

Otra al rey Jorge, de Grecia, acusando recibo a su comunicación dando cuenta de haber sido elevado nuevamente al trono de aquel país.

Trabajo y Justicia. — Decreto dejando en suspenso los desahucios de comerciantes e industriales, a no ser por falta de pago.

Instrucción Pública. — Decreto creando en Madrid un Instituto de Lenguas Clásicas.

Guerra. — Creando de manera accidental una Comandancia de Ingenieros en Asturias.

Hacienda y Obras Públicas. — Asuntos de trámite.

Además de los anteriores decretos, firmados por S. E. en el Consejo de esta mañana, se han despachado los siguientes asuntos:

Hacienda. — Decreto concediendo un anticipo de 200.000 pesetas a las Compañías de ferrocarriles del Norte y M. Z. A. para el pago de los bonos del cupo.

Decreto remitiendo a la Diputación Permanente de las Cortes la liquidación de 285.000 pesetas para cubrir el déficit del servicio de seguros del campo.

Guerra. — Decreto informando favorablemente el indulto de Antonio García Dueñas, condenado a muerte por un Consejo de guerra.

Trabajo. — Distribución de 1.095.000 pesetas para obras destinadas a remediar el paro obrero.

Justicia. — Aprobación de expedientes de concesión de libertad a varios penados.

Instrucción Pública. — Aclarando reciente decreto relativo a los apareadores de obras.

Obras Públicas. — El Consejo se ha ocupado del conflicto creado por el contratista que realiza obras en Motril, que lleva unas semanas sin pagar a los obreros.

Agricultura. — Decreto dictando normas para la colaboración de las Cajas de Ahorro al servicio del Crédito Agrícola.

Instrucciones a los delegados españoles que habrá de ultimar el tratado comercial que se está negociando con Inglaterra.

Decreto sobre suministro de trigos para piensos con destino al ganado del Ejército.

Deberá reintegrarse a su cátedra don José María Gil Robles

Una orden de Instrucción dispone que don José María Gil Robles cese en la situación de excedencia forzosa y se reintegre a la cátedra de que es titular en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

Periódicos denunciados

El fiscal denunció ayer el periódico «La Libertad», por un artículo que considera injurioso para las autoridades judiciales.

La Policía recogió las ediciones de este diario impidiendo su circulación y venta.

También fué denunciado y recogido «El Socialista».

Un capitán retirado hiera gravemente de tres disparos a su ex novia

En la calle de Barceló, esquina a Apodaca, Luis Cid Viruente, de 29 años, capitán del Ejército, retirado, hizo tres disparos sobre Asunción Casals y Gil, de 32 años, soltera, natural de La Coruña, que resultó gravemente herida.

Parece ser que hace tiempo habían sostenido relaciones amorosas los dos personajes y ante la negativa de la requerida a reanudarlas, se exasperó y disparó sobre su ex novia.

Gracias que la pistola se le encasquilló, el agresor no siguió haciendo más disparos, pues cuando fué detenido no se encontraba aún tranquilo y mostróse agresivo.

El Frente Popular en Bilbao

Bilbao. — Ha quedado designada la candidatura del Frente Popular. Irá Ruiz Funes por Izquierda Republicana, Indalecio Prieto y Zugazagoitia por los socialistas, y por los comunistas irá probablemente Leandro Carro.

Reposición de un Ayuntamiento del 12 de Abril

Alicante. — Esta tarde ha sido repuesto el Ayuntamiento del 12 de Abril que preside el alcalde popular Lorenzo Carbonell, quien entre aclamaciones de numeroso público que llenaba la Plaza de la República pronunció un discurso, felicitándose de que la República haya sido reconquistada.

El nuevo rey de Inglaterra hará un viaje por los dominios de diez meses

Durante su ausencia actuará un Consejo de la Corona

Londres, 30. — Un importante diario da cuenta de que el rey Eduardo VIII va a realizar un viaje de diez meses de duración para visitar todo el imperio británico. Durante su ausencia actuará un Consejo de la Corona formado por la reina María y los hermanos del rey.

El periódico considera el viaje indispensable, teniendo en cuenta que las Colonias están situadas en el mismo plano que el reino unido.

Durante este viaje, el rey Eduardo VIII será proclamado emperador de la Nueva Federación India.

Contra los ladrones y sus encubridores.

Dos enfermos que se suicidan

Comunican de Ponz que ha sido encontrado colgado de un olivo el cadáver del vecino Elías Viñau Barrabés. El señor Viñau padecía desde hace algún tiempo una enfermedad crónica.

— La vecina de Robres Felisa Moreu, de 61 años, enferma crónica, se arrojó a la balsa del pueblo de donde fué extraído su cadáver.

Provincias

Un soldado muerto y otro gravemente herido en un accidente

Oviedo. — A las cinco de la tarde, dos reclutas procedentes de Gijón, que venían a incorporarse en filas y que hacían el viaje en un automóvil de línea propiedad de la Compañía del Norte, al llegar a la calle del Padre Martínez Vigil, al pasar por debajo de un puente metálico del ferrocarril vasco asturiano, se dieron un tremendo golpe en la cabeza contra las vigas inferiores del puente.

Los heridos fueron llevados a la Casa de Socorro, donde ingresó cadáver Enrique Martínez Pontigo, de veintinueve años de edad, soltero, natural de Ribadesella. En cuanto al compañero Avelina Hayja Tejero, también de veintinueve años, natural de Gijón, fué asistido de heridas muy graves.

El cadáver, por disposición del Juzgado, fué trasladado al depósito.

El conductor del automóvil quedó detenido.

La causa de los sucesos de Ortuella

Bilbao. — En la sesión de la tarde, en la vista por los sucesos de Ortuella, después de informar los cinco defensores que faltaban rectificó el fiscal, quien modificó las conclusiones, retirando la acusación contra Juan Antonio Iglesias, y aceptando las penas alternativas que pedía respecto a otros procesados.

Al hacer el presidente la pregunta de ritual a los procesados, si tenían algo que alegar, varios procesados hicieron constar que habían sido objeto de coacciones y malos tratos. Otro procesado, llamado Antonio Fernández, dijo que era inocente, haciendo resaltar que había quedado casi ciego.

A las seis de la tarde se reunió el tribunal para dictar sentencia.

Explosión de un petardo

Valencia. — En la madrugada última hizo explosión un petardo que había sido colocado en la puerta de un taller de marmolista en la calle Francisco Sempere, 19.

El artefacto ha causado algunos destrozos y produjo gran alarma entre el vecindario.

Sacerdote arrollado y muerto por un tranvía

Bilbao. — En Guecho, un tranvía arrolló al sacerdote Dionisio Echevarría, a quien el viento había arrollado el manto por el rostro, impidiéndole ver la proximidad del vehículo.

Sufrió tan graves heridas que falleció poco después.

Muerto en una batalla campal

Ávila. — En el pueblo de Santa Cruz del Valle algunos jóvenes de aquella localidad sostuvieron una discusión.

De las palabras pasaron a los hechos y se entabló una batalla campal a pedradas.

De la colisión resultó muerto Gabriel García y herido grave Teodoro Lacha, que ingresó en el Hospital de esta capital.

Un atraco. — Los atracadores detenidos

Cádiz. — En Arcos de la Frontera atracaron a mano armada a un veci-

El conflicto italo-etíope

Concentración de las fuerzas etíopes en el desfiladero de Adola

Addis Abeba. — En el frente Sur se considera inminente una batalla decisiva, según noticias de fuente autorizada.

En el caso de que los italianos sigan avanzando, los etíopes tienen el propósito de oponerles una decisiva resistencia en el desfiladero de la montaña de Adola, fácilmente defendible.

Este desfiladero está situado a 25 millas al noroeste de las posiciones de los italianos en la región de Wardira.

Funcionarios gubernamentales afirman que en Yerga Allum, la capital de la provincia de Sidamo, se están concentrando numerosos contingentes de tropas. En este punto serán equipadas para la campaña y enviadas para contener el avance italiano.

Ha llegado a Adola, situado a 25 millas al Norte de Yerga Allum, el jefe de la Cruz Roja etíope para estudiar la posibilidad de establecer una nueva base para un hospital de campaña de la Cruz Roja, en el cual se atiende a los heridos de la inminente lucha.

En Addis Abeba se siente alguna inquietud por la falta de noticias del frente Sur.

La reposición del Ayuntamiento de Alicante

La toma de posesión de los concejales populares motiva una manifestación de republicanismo

Alicante. — Se ha reintegrado al Ayuntamiento el Municipio suspendido a raíz de los sucesos revolucionarios desarrollados en Octubre del año 1934.

Los salones del Ayuntamiento se hallaban llenos de público, que vitoreó a la República, a Alicante y al alcalde, don Lorenzo Carbonell. La fuerza desalojó para proceder a la constitución del nuevo Municipio.

El alcalde rogó al público que llenaba el salón de sesiones que guardara orden, y hecho el silencio, la citada autoridad propuso la reposición de los funcionarios destituidos desde Octubre del año 34 y revisión de los nombramientos de personal hechos desde aquella fecha, así como de los acuerdos adoptados por las gestoras que se han sucedido.

También depuso que sean depuradas las responsabilidades, si las hubiere, de los gestores que han actuado.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

no de San Bernardo, llamado José Guerra, al que arrebataron 500 pesetas y le causaron lesiones de pronóstico reservado al arrojarle a un barranco.

Fueron detenidos Francisco Reina Martínez de 24 años, que se ha confesado autor del delito en unión de Juan Rodríguez Rojas, alias «Tostón». Al primero se le ocupó parte de lo robado y el segundo manifestó que lo había escondido en el campo.

Oficina Electoral del Frente Popular de Izquierdas

Advertimos a nuestros afiliados y simpatizantes que la Oficina Electoral de la coalición de izquierdas ha quedado instalada en el Centro de Izquierda Republicana, Ainsa, 1, a donde deben dirigirse cuantas consultas consideren pertinentes hacer nuestros correligionarios.

Las conferencias y en general todo el servicio telefónico, al teléfono número 302.

Las candidaturas del Bloque Popular representan la liberación de la República, el restablecimiento de la justicia, la defensa de los que trabajan.

Las de ese conglomerado titulado "contrarrevolucionario" encarnan la antirrepública, el espíritu cerril e intransigente de una España que se derrumbó, llena de ignominia, con el trono de los Borbones.

Nadie que tenga dignidad política, amor a su patria y que se considere leal a las instituciones del régimen, puede unir su suerte a las candidaturas de los elementos monarquizantes que han desgobernado a la República durante más de dos años.

J. L. Costa Cenozo

Garganta-Nariz-Oído

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

Coso de Galán, 17-1.º Huesca